



“医师报讯（融媒体记者 贾微微 宋箐）‘很多学科曾经辉煌一时，后来一落千丈，这是因为没有学科带头人做好传承。只有前任卸任了，学科还在往前走，你才算做了一件对得起科室的事情。’该如何完成科主任的新老交替？从早期的媒体采访中，就能窥见复旦大学代谢疾病研究所所长、复旦大学附属中山医院（简称‘中山医院’）内分泌科高鑫教授对这一问题的深入思考。

2001年，从中山医院内分泌科首任主任杨永年教授那里接过科室发展的“接力棒”，高鑫正式担任第二任科主任。对标全国内分泌代谢的龙头医院，高鑫带领全科，充分结合中山医院综合实力，抓住机遇，不断发展。

为了学科发展的可持续性，2016年高鑫引进李小英加入内分泌科，给科室增加新的活力。2017年，内分泌科门诊量超过15万人次。也是在这一年，高鑫将“接力棒”传给了现任复旦大学附属中山医院内分泌科主任李小英教授，由他担任第三任科主任。紧握“接力棒”，李小英要做的是带领科室发展更上一层楼。

## 一支极富战斗力的队伍

高鑫是伴随着内分泌科成长的一代人，见证了它从无到有、从有到优的发展历程。

1989年，中山医院正式成立内分泌科。33年艰苦创业，内分泌科从只有4名医生到如今拥有医护近60名，病床61张，年出院患者超过3600人，知名度大幅提升。33年的沉淀，足以让中山医院内分泌科形成其独特的气质——用心关爱患者。

多年前，一名河南来沪务工的23岁男孩因双侧肾上腺和左肾发现肿物转诊到中山医院，经内分泌科确诊为VHL病伴双侧肾上腺嗜铬细胞瘤及左肾癌。为了对患者家族成员全面筛查，内分泌科便派医生，大年三十专程奔赴患者河南老家进行家系调查，结果发现，该男

孩的妹妹右侧肾上腺也有巨大嗜铬细胞瘤。出现两例患者，让这个家庭的经济变得更加困窘。了解情况后，高鑫团队为兄妹俩举行了募捐活动。随后，兄妹二人在中山医院麻醉科、泌尿外科密切合作下顺利完成了高难度手术。现在兄妹二人都过上了正常生活。“尽心为患者诊疗，尽心帮助有困难的患者，是我们刻在骨子里的想法。”

“无论是过去还是现在，中山医院内分泌团队都追求高远，是一支极富战斗力的队伍。”今年是李小英担任内分泌科主任的第六年，对于科室长期以来秉承的“严谨、求实、团结、奉献、创新、关爱”的精神，他也有了更深刻的理解。

## 为学科发展插上腾飞的翅膀

回顾中山医院内分泌科的发展史，有不少影响深远的里程碑事件：2011年，获批“国家临床重点专科”；2015年，复旦大学代谢病研究所成立，高鑫担任所长；2018年，复旦大学代谢疾病临床交叉研究院成立；2021年，中山医院甲状腺疾病诊疗中心成立，李小英担任中心主任。

国家临床重点专科是原卫生部2010年启动的建设项目，评选标准非常严格。为了申报该项目，高鑫对科室工作做了系统回顾。她发现1989年建科时，就诊患者病种较为单一，基本都是糖尿病患者，而后病种逐渐丰富，涵盖甲状腺疾病、肾上腺皮质疾病、内分泌高血压、垂体瘤以及许多罕见病。高鑫团队对慢性代谢性疾病防治也随之调整，从个体进入社区，并建立了“上海长风社区人群研究”队列。2011年，内分泌

科获批“国家临床重点专科”，高鑫带领的内分泌科登上新台阶，科室进入快速发展期。为接下来复旦大学代谢病研究所的成立奠定了基础。

近年来，超重/肥胖、非酒精性脂肪肝、糖尿病患病率急剧上升，严重影响着公众健康。对代谢性疾病进行规范化、标准化的诊治和减少患病率迫在眉睫。2015年，代谢病研究所成立的揭牌仪式上，首任所长高鑫讲述了研究所成立的目标，“开展多学科合作、临床与基础研究，促进科研成果的转化和临床应用。”

回顾七年来研究所开展的工作，高鑫说：“通过这种基础促临床、临床强基础的良性循环不仅推动了学科发展，也对推动代谢性疾病防治工作起到了重要作用。”

“交叉研究院的成立同样对内分泌科科研工作起到了极大促进作用。”

李小英指出，医院学科发展具有局限性，在科研方面缺少平台，很多科研工作都需要和其他领域交叉。把基础研究领域的专家、科学家等聚合在一起，组成大家庭，整合资源，提供交流平台，交叉研究院应运而生。

“科研为临床学科发展插上翅膀，研究所和交叉研究院便是为了这样的目标而创立。其相继成立后，科室启动了多个中心临床研究项目，发表文章的水平和范围均有较大提升，学科得到了进一步发展。”李小英说。

甲状腺疾病诊疗中心由中山医院内分泌科作为牵头科室，联合超声科、核医学科、普外科、病理科、介入科和耳鼻咽喉头颈外科，共同搭建一个多学科参与、就诊流程优化、治疗后规范随访的诊疗平台。给患者提供一站式服务，并以随访系统长时间跟踪管理患者。

## 在均衡发展中前进

提高效率的同时，让患者得到更好的治疗？”

2000年前后，高鑫开始关注脂肪肝临床工作，率先在国内开展核磁共振波谱（MRS）测定肝脏脂肪含量。高鑫于2006年着手建立的脂肪肝门诊，也在2011年成为中国医师协会首批全国17家“脂肪肝诊治中心”之一。此外，2011年，在高鑫的倡导和推动下，中华医学会内分泌学分会成立了“脂肪肝与代谢”学组，并由她担任首届组长。同时，

亚专科和特色专病门诊的成立，同样是中山医院内分泌学科发展历程中的重要事件。“亚专科让学科发展从独木桥走上了更均衡、更宽阔的道路。”在高鑫担任科主任期间，她也不遗余力推动各个亚专科的发展。

专病门诊的建设始于高鑫对内分泌代谢疾病管理的思考和设想：“如果能将某一种疾病的患者集中起来，并综合医院的其他优势学科一起为患者诊疗，是否能在优化流程、

她也在内分泌科成立了第一个亚专科——肥胖-脂肪肝。

李小英也认为，亚专科是临床学科发展的必由之路。目前，学科设立了肥胖与脂肪肝、糖尿病、垂体/肾上腺/性腺、甲状腺等亚专业组，是立足基础。而肥胖、脂肪肝、糖尿病泵治疗、骨质疏松、高尿酸血症等10个专病门诊则有助于对患者长期跟踪管理，寻找疾病规律，也是重要的科研窗口。

## 力争更上一层楼

青年科学基金年年中标，科室成员在全国重要医学学术机构均有任职，新技术研发并广泛应用于临床，肥胖与脂肪肝相关的新型药物已进入临床试验，得到了国内外同行高度认可。

谈及未来发展规划，李小英表示，在做好定位的基础上，中山医院内分泌科将对标国际，力争学科排名更上一层楼，并把肥胖、脂肪肝、糖尿病三大疾病诊治打造成医院特色。其次，继续推进专利转化和新技术应用，如脂肪肝无创诊断技术。据了解，2021年，由李小英团队在糖尿病患者胰岛素

使用的临床经验基础上，结合机器学习技术，创新研发的人工智能胰岛素辅助决策系统（iNCDSS）成功实现专利转化。

“人才培养是学科建设的重要基石，要给年轻人足够多的机会。”李小英说，未来将结合人才引进，凝聚科室现有力量，共同促进学科发展。

虽已卸下科室担子多年，但高鑫仍心系科室发展。她强调，人才引进要与本院培养相结合，这样才能充分调动青年医生的积极性，形成良性循环，做好新老交替，保持团队活力！



扫一扫  
关联阅读全文